嘉義縣太保國中   109 學年度第 一 學期第 2 次段考   自然科試卷   二年級      P1
命題教師：顏麗晶老師  第 1~ 46題，每題 2分；第 47~ 54 題，每題 1分；共 100分
(　　)1. 聲音的傳播屬於哪一類波動？　
(A)非力學波　(B)橫波　(C)高低波　(D)疏密波　    
答案：D
(　　)2. 下圖為振動一輕繩產生向右傳播的週期波瞬間波 
         形，P點為繩上一點，試問下一瞬間P點的運動方     向為何？ (A)向下  (B)向上　(C)向右  (D)靜止
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答案：A

下圖為某一振源在3秒內所產生的波形示意圖，請根據圖形回答第3 ~ 5題：
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(　　)3. 此波的『振幅』為多少公分？

         (A) 60    (B) 30　  (C) 20    (D) 10   公分
答案：D
(　　)4. 此波的『波長』為多少公分？
 (A) 60    (B) 30　  (C) 20    (D) 10   公分
答案：C
(　　)5. 此波的『週期』為多少？ 
       (A) 2 秒　 (B) 1秒   (C) 3/4 秒　 (D) 4/3 秒
答案：C
(　　)6. 振動彈簧使其產生連續週期波，若2分鐘振動360次，則此彈簧波的頻率為何？　
(A) 180 Hz   (B) 120 Hz  　(C) 6 Hz   (D) 3 Hz
答案：D
(　　)7. 下列何者為產生聲波的完整條件？

         (A)物體急速振動     (B)物體在介質中急速振動

  (C)物體作規則的振動 (D)物體作不規則的振動
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答案：B
(　　)8.  將鬧鈴放入一個真空玻璃鐘罩內，
通電使鐵鎚擊鬧鈴，並將空氣逐
漸送入玻璃鐘罩內，則鈴聲的變  
             化為何？  
(A)音量愈來愈大   (B)音量愈來愈小  
     (C)音調愈來愈高   (D)音調愈來愈低
答案：A
(　　)9. 聲音在下列介質中的傳播速率快慢為？　
        (A) 水>鋼鐵>空氣　      (B) 空氣>水>鋼鐵　
        (C) 空氣>鋼鐵>水　      (D) 鋼鐵>水>空氣  
答案：D
(　　)10. 若空氣中傳聲速率為340m/s，有一聲波的頻率為500 Hz，試問其波長應為多少？ (A) 170公里
        (B) 68公尺   (C) 68公分   (D) 0.68公分                       答案：C
(　　)11. 如欲製成一氣密式隔音窗戶，在兩片玻璃中間應
     如何處理，隔音效果最佳？ (A)塞入保麗龍

(B)抽成真空  (C)填入水    (D)貼上具防爆隔熱
     性質的貼紙 
答案：B
(　　)12. 發聲體的『振動幅度』決定了聲音的哪一項特性？　

(A)聲音的音量 

(B)聲音的音調　

(C)聲音的音色 

(D)聲音傳播的快慢
答案：A
(　　)13. 根據下圖可判斷甲、乙的哪一項聲音特性不相同？　           
         (A)頻率　(B)音色　(C)速率　(D)波長
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答案：B
(　　)14. 若長期處在85分貝的環境中，聽力容易受損，
這是因為此環境中的聲波，其何種特性所造成？　

(A)波速太快     
 (B)振幅太大　

    (C)頻率太高     
 (D)週期太長
答案：B
(　　)15. [image: image5.emf]定溫下，敲擊甲、乙、丙
三支音叉，在同一地點分別
測得空氣中三聲波振幅與同
時間聲音位移的關係，如右
圖。則下列敘述何者正確？
(A)乙波響度最大，音調最高，聲速最慢
(B)丙波響度最大，音調最高，聲速最快
(C)甲波響度最小，音調最低，但三者聲速相同
(D)丙波響度最小，音調最低，但三者聲速相同
答案：C
(　　)16. 演奏樂器時，可以控制以下哪些因素？
    (甲)音調   (乙)音色   (丙)音速   (丁)響度
         (A)乙丁    (B)甲丙
   (C)乙丙
  (D)甲丁
答案：D
(　　)17. 下列有關超聲波的敘述，何者錯誤？　

(A)相同介質中，超聲波的波速與一般聲波相同

(B)人耳聽不見的聲音必為超聲波

(C)超聲波可應用在孕婦產檢及清洗物品汙垢

    (D)海豚及蝙蝠等動物可以發出及接收超聲波
答案：B
(　　)18.  (甲)醫生的聽診器 ； (乙)雷聲常隆隆不絕； 

         (丙)振動的音叉放入水中會濺起水花； 
         (丁)空谷回聲；  請問上述哪些現象和聲音的反射
         性質有關？   (A)甲、乙、丁 
  (B)甲、乙、丙 
 (C)乙、丙、丁
  (D)甲、乙、丙、丁
答案：A
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(　　)19. 聲音發生反射時，何者會改變？

(甲)頻率； (乙)響度； (丙)聲速； (丁)行進方向；
(A)甲丙丁
  (B)乙丙丁
  (C)乙丁   (D)甲乙丁
答案：C
(　　)20. 大宇帶狗狗散步時，狗狗不小心跑到遠方，於是
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使用犬笛發出哨音來
呼喚狗狗回來，但大宇卻
聽不見哨音。試根據右表
數據，判斷哨音的頻率
可能為多少赫茲？　
(A) 83000　 (B) 48000　 (C) 12000　  (D) 10          答案：B
(　　)21. 許多國中小新建的司令臺，通常在臺後都會有一面
頗大的弧形結構，其主要的功用為何？
(A)將聲音反射至臺前的聽眾   (B)避免回聲的產生
       (C)讓音色更加柔和           (D)吸收多餘的音量
答案：A
(　　)22. 太陽發出的光進入大氣再照進海水，過程中光的傳
播速率如何變化？  (A)先變快再變慢 
(B)先變慢再變快     (C)逐漸變慢
     (D)逐漸變快　

答案：C
(　　)23. 下列哪一個現象和光的直進性質無關？ 
        (A)日晷的使用  (B)排桌椅時用單眼觀察是否對準    
        (C)針孔成像    (D)鑽石在日光下看起來七彩奪目
答案：D
下圖為針孔成像實驗的裝置，請回答第24 ~ 26題：
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(　　)24. 關於針孔成像的敘述，下列何者正確？
        (A)紙屏上的像為虛像   
        (B)紙屏上的像與原物相比，呈上下顛倒、左右相反
        (C)針孔愈大，紙屏的像愈清晰   
        (D)針孔成像是光線折射的結果
答案：B
(　　)25. 若將蠟燭逐漸靠近針孔，則紙屏上的成像會如何
        變化？  (A)先變大再變小
 (B)先變小再變大   
       (C)變大  (D)變小 
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答案：C
(　　)26. 若將蠟燭改成用燈泡排成的發光英文字
        母，則紙屏上的字母顯示為？
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       (A)         (B)         (C) 　     (D)  
答案：A
(　　)27. 當太陽光由窗外射進屋內，可以看到空氣中有灰塵          
        飛揚，請問其原因為何？  (A)灰塵反射陽光

(B)灰塵太多  (C)灰塵是白色的
 (D)灰塵吸收陽光
答案：A
(　　)28. 小賢在水平桌面上放置平面鏡，並在鏡子右側垂立
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一張白紙，再將三束不同
顏色的光線，以不同入射
角射向平面鏡，如右圖。
若此三束光線經平面鏡
反射後，會在白紙上顯示出
三個光點，則所見光點顏色
由上到下依序為何？
        (A)紅、綠、藍      (B)藍、綠、紅　　

        (C)綠、藍、紅      (D)藍、紅、綠
答案：B

(　　)29. 如右下圖，有甲、乙、丙、丁四道入射光，平行入
        射到粗糙不平的物體表面後發生漫射的實際情形， 
        試問圖中哪一道光線遵守光的『反射定律』？　
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        (A)僅甲乙
        (B)僅丙丁　
        (C)甲乙丙丁皆不遵守　    
        (D)甲乙丙丁皆遵守
答案：D
(　　)30. [image: image13.png]@



某個表面無數字的時鐘掛於牆上，
小佩自平面鏡內所見的時間為
7時45分，如圖所示，則此時      

正確時間應為下列何者？
(A) 7時45分
    (B) 7時15分

    (C) 4時15分

(D) 4時45分
答案：C
(　　)31. 安裝在汽車車頭燈泡周圍的鏡面，與下列何者使用
         成的鏡子相同？ (A)看細小字體時用的放大鏡　 
         (B)修飾臉容用的化妝鏡　(C)便利商店牆角上豎
         立的鏡子  (D)耳鼻喉科醫生頭戴的凹面鏡
[image: image14.jpg]


答案：D
(　　)32. 右圖為一束光線在暗室中，
自甲介質進入乙介質和丙介質的示意圖，請判斷光在三
個介質中的速度快慢為？  
(A)丙>乙>甲
  (B)甲>乙>丙　(C)乙>甲>丙
  (D)甲＝乙＝丙
答案：B
(　　)33. 將筷子插入盛水的燒杯中，可看到筷子好像斷成
        兩截，這種現象是光的哪一性質所造成？

   (A)光的折射
 (B)光沿直線傳播
  (C)光的反射
  (D)光的色散
答案：A
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小勳以複式顯微鏡觀察浮游生物，
         已知浮游生物的外觀形狀如右圖
     所示，則在顯微鏡的目鏡中所看到
的像應為下列何者？    答案：A 
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    (A)  　    (B)  　    (C)  　      (D)  
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(　　)35. 當我們注視沉在許願池中的硬幣時，視覺上感覺的
        距離和實際水池深度有何差異？

   (A)看起來比較深
    (B)看起來比較淺

   (C)跟實際深度相同
(D)會隨光線強度而改變。
答案：B
(　　)36. 阿偉拿著一片透鏡隨處觀看，發現物體怎麼看都是
        正立縮小的像，則他手中的透鏡不可能是下列何者
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         (A)　 　  (B)　     (C)　   (D) 
答案：C
[image: image18.wmf][image: image19.wmf][image: image20.wmf]燭火經凸透鏡會聚成像示意如下圖，已知AB＝BO＝OC＝CD＝焦距＝10cm，根據圖示回答第37 ~ 40題：
(　　)37. 將蠟燭放置於甲區，然後用不透明物體遮住透鏡的

下半部，請問在遮住透鏡前後，紙屏上的成像有何

變化？ (A)大小只剩一半，亮度不變   (B)大小只
剩一半，亮度變暗   (C)大小不變，但亮度變暗

(D)無法成實像 

答案：C

(　　)38. 若將蠟燭置於乙區，則成像的位置與性質為何？              
        (A)無法成實像
(B)成像在己區，為倒立放大實像   

(C)成像在戊區，為倒立相等實像
  

(D)成像在丁區，為倒立縮小實像
答案：B
(　　)39. 若將蠟燭置於丙區，進行成像觀察，關於成像的
        敘述何者錯誤？  (A)可在紙屏上成像   (B)成正
        立的像   (C)成放大的像
(D)可用眼睛觀察成像
答案：A
(　　)40. 若用眼睛透過此凸透鏡觀察一把直尺，結果如下圖
[image: image21.wmf]         所示，請問此時凸透鏡與直尺
         之間的距離大小可能為？公分
(A) 7  (B) 10  (C) 15   (D) 23
答案：D
(　　)41. 下列哪一種鏡片，可用來矯正近視？
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   (A)
     (B)
        (C)
      (D) 
答案：C

(　　)42. 小恩家開水果店，西瓜上架時，小恩應該用何種顏 
        色的燈光照明， 讓西瓜的紅色果肉看起來更好吃?
        (A)黃光  (B)綠光  (C)藍光  (D)紅光
答案：D
(　　)43. 光的三原色為何？( A)紅、綠、黃 (B) 藍、紫、紅　            
        (C) 紅、綠、藍　 (D)紅、黃、藍
答案：C
(　　)44. 葉子的顏色是綠色，則葉子進行光合作用時，
         不吸收太陽光中的何種色光？
         (A)綠光 
(B)紅光  
(C)藍光  
(D)紫光
答案：A
(　　)45. 哪一位科學家發現太陽光通過三稜鏡時，會產生
        色散現象，而得到太陽光是由不同顏色光組成的結
        論？ (A)波以耳
(B)牛頓
(C)伽利略
(D)虎克
答案：B
(　　)46. 佳佳穿了一件單色的T恤參加舞會，只見她的衣服
         隨著五彩燈光的變化，改變為各種顏色，試問這
         件T恤的顏色應為何？　
         (A)黃色　(B)紅色　(C)綠色　(D)白色
答案：D
(　　)47. 在水面上放一片樹葉，當水波通過時樹葉僅在原處 
        上下振動，其表示的意義為何？　
         (A)水波可傳遞能量和介質  
         (B)水波只傳遞介質，不傳遞能量
         (C)水波只傳遞能量，不傳遞介質
         (D)水波不傳遞能量，也不傳遞介質
答案：C 
(　　)48. 當手電筒逐漸遠離手，則手在牆上的影子會如何
        變化？   (A)先變大再變小
  (B)先變小再變大
       (C)變大
 (D)變小
答案：D
(　　)49. 小潔在四個大小相同的酒杯中，倒入的水量為
         甲＜乙＜丙＜丁如下圖，若小潔以手指指腹摩擦
        酒杯口邊緣，依序發出四個音調為  Mi（330 Hz）、
Do（262 Hz）、 Re（294 Hz）、 Fa（349 Hz），
則小潔對四個酒杯摩擦的先後順序應為？　
    (A)甲乙丙丁　 (B)乙丁丙甲　 (C)甲丙丁乙　  
    (D)丁丙乙甲
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答案：B
(　　)50. 小瑜以平行光向右入射
        一未知的光學鏡片，其行
        進路線如右圖所示。請問
        此光學鏡片應為下列何者？　
(A)凹面鏡  (B)平面鏡  (C)凸面鏡  (D)凸透鏡
答案：A
(　　)51. 如下圖為光線反射的情形，若將平面鏡逆時鐘旋轉           
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         10度後，則入射光與反射光

的夾角θ應改為『？』度  

(A)90　(B)70　(C)65　(D)50
答案：D
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(　　)52. 潛水者從水裡看到天上飛翔的海鷗，則下列何者
        為合理的光線行進方向？

  (A)  　    (B)  　       (C)  　      (D)  
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答案：A
(　　)53. 陽光下，小安以鋁罐底部的『鏡片A』面對太陽，        
        並將火煤棒置於A上方，如圖（一）所示；
小全取一堆細木條置於『鏡片B』下方，如圖（二）
所示，數分鐘後，火煤棒與細木條皆冒煙起火燃燒，
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則小安和小全採用的起火方式，下列何者正確？ 　　　　 

圖（一）
                圖（二）
  (A)鏡片A為凹面鏡，火煤棒起火點位於面鏡焦點上

(B)鏡片A為凸透鏡，火煤棒起火點位於透鏡焦點上

(C)鏡片B為凹透鏡，細木條起火點位於透鏡焦點上

(D)鏡片B為凸面鏡，細木條起火點位於面鏡焦點上
答案：A
(　　)54. 若在白紙上以彩色筆寫出『LOVE！』，其中將
         L、V與！(符號)寫成綠色；將O、E寫成紅色。
若改以紅色玻璃片去觀察白紙，應可看到那些字母
或符號？  (A)什麼都看不到　 (B) LOVE！ 　
(C)　 O  E       (D) L  V  ！
答案：D
 波前進方向
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